

Terorismus – kriminologické aspekty

Abstrakt

Autorka se v práci zabývá pojmem terorismu a jeho kriminologickými aspekty. Nejprve je vymezena definice terorismu a poté je čtenáři nabídnut pohled do historie tohoto fenoménu. V rámci negativního vymezení tohoto problému je pospán rozdíl mezi fenomény terorismu a extremismu, organizovaného zločinu či guerilly. Práce dále popisuje právní úpravu v České republice a ve Spojených státech amerických, jakož i potenciální rizika budoucího vývoje na našem území.

V hlavní části práce se autorka věnuje jednotlivým kriminologickým aspektům. Na příkladech a za pomoci vědeckých studií je přiblížen pachatel terorismu, a to jak jednotlivec, tak teroristická organizace. Dále jsou pak zmíněny nejčastější motivy a příčiny radikalizace těchto pachatelů. Rozbor těchto faktorů je popsán z psychologického i sociologického hlediska. Část práce je rovněž věnována obětem této trestné činnosti, a to materiální i finanční podpoře a syndromům, se kterými se mohou přeživší potýkat po útoku. Ke konci hlavní části jsou pak popsány jednotlivé formy teroristických útoků, se zaměřením na bombový útok a zadržení rukojmí či únos. A na samý závěr této kapitoly je rozebrána problematika represe.

Autorka se též podrobně zabývá prevencí terorismu, neboť právě tento kriminologický aspekt je velmi důležitý pro celkový rozbor tohoto problému. Jsou rozebrány sociální, situační i společenská prevence. V rámci této kapitola autorka rovněž vyzdvihuje roli médií, a to z pozitivního i negativního hlediska.

Na závěr práce pak autorka popisuje tři teroristické útoky z posledních pěti let a poskytuje čtenáři shrnutí některých společných rysů terorismu. Jedná se o bombový útok na Bostonském maratonu, útok na redakci Charlie Hebdo a útok kamionem na vánočních trzích v Berlíně. Autorka pak s ohledem na poznatky, získané během psaní této diplomové práce, shrnuje fenomén terorismu a vytyčuje hlavní body, které by mohly v budoucnu přispět k omezení, či případnému zastavení teroristických útoků.

Klíčová slova: terorismus, kriminologie, prevence